



■黄小红 文/图

11月,南安市第五实验小学小记者站正式挂牌成立,73名少先队员领证上岗,成为期待已久的小记者。

仪式上,校长谢木养致辞,他向本校海丝商报记者站的成立表示热烈的祝贺,同时希望小记者自信自强,勇于承担社会责任,深入社会,不断增长见识;团结协作,促进校园文化建设。

随后,小记者们聆听了一堂生动有趣的培训课,学习了采访技巧,了解小记者的职责。在领到自己的采访本和记者证后,大家都期待着第一次采访实践的早日到来。

如何当好一名小记者

小记者 刘瑾瑜 指导老师 王锦绵

今天,聆听小记者第一堂课后我的收获颇多,比如新闻就像大餐,而我们小记者就像厨师,首先要买到“食材”,经过烹煮、点缀上色后,新闻“大餐”才能上桌,因此要想写一篇好的作文就必须要有好的素材。写稿时,我们要写清楚稿件最基本的六要素,要想让文字鲜活,就必须增加阅读量,提



小记者合影。



■陈丽红 文/图



走进黄仲咸纪念馆 感受赤子丹心

第一小学 黄乃宝 指导老师 陈梅迪

黄仲咸爷爷出生在南安码头镇的一个贫穷农村家庭。7岁的时候,他还在上学时就要帮忙砍柴做家务活,有时还会做些小买卖补贴家用。15岁时,他背井离乡远渡南洋打工谋生,从给人养猪到创办工厂,直至开办银行,历经数十个春秋,自强不息、艰苦创业,终于成为闻名遐迩的实业家。

事业有成后,黄爷爷捐建和助建的学校和医院超过了100多幢。他还斥巨资建造了厦门必利达大厦和南安必利达大厦,以收租获取收入,接着投入“黄仲咸基金”去帮助需要帮助的学生,这种慈善模式就像“金鸡母”不断地下“金蛋”一样。他将一生积攒的巨额资产奉献给祖国的教育、文化、卫生等社会福利事业,被家乡人民誉为“南

扬帆起航 记者梦在路上



小记者合影。

高自己的写作水平。

同时,我还学到了要如何当好一名小记者。当好小记者要具备眼力、脚力、脑力和笔力这四力。脚力指的是读万卷书更要行万里路,用脚步丈量土地,用笔触记录人间;眼力指的是要有一双善于发现美的眼睛;脑力指的是思考如何让每一次采访实践都有收获;笔力指的是要有一支勤奋的笔。林记者告诉我们,新闻和写作一样,文字要有感染力。不同的是,新闻要实事求是,不允许半点虚假。林记者的课同学们听得津津有味,通过他的分享,我对以后的记者生涯充满期待!

通过这一堂课,在我的心中有一个最简单的理想,那就是用手中的笔和键盘去传播真相,去记录生活!

第一堂课听后感

小记者 王镓豪 指导老师 王瑞莹

小记者的第一堂课结束,代表着我们正式成为一名光荣的小记者,我内心无比地欢喜与激动。

课堂上,林老师给我们分享了很多他的采访经历,当他讲到战地记者是如何冒着生命危险为读者带来许许多多的战场消息时,我深受震撼,原来每一条新闻都来之不易。林老师的话令我深深感受作为一名记者的责任,也让我明白了当一个好记者不是一件

简单的事情。

那么,我们如何做好一名小记者呢?林老师告诉我们,我们先应当具备四力:眼力、脚力、脑力、笔力。并且采访时不要盲目地提问,要懂得沟通,懂得灵活变通。林老师还告诉我们,当好一名小记者可以增强行动意识、锻炼自己的写作能力。

希望以后能有更多的机会去接触真正的记者!期待第一次采访实践的到来。

小记者听后感

小记者 凌鑫茹 指导老师 李惠兰

今天,我很荣幸参加了学校组织的小记者培训,来到了学校录播室,在拥挤的人群中,我很快找到座位坐下,当所有人都到齐了,大家用热烈的掌声迎接为我们上课的老师。

课堂上,海丝商报社记者首先向我们介绍了新闻是什么、如何寻找新闻素材,以及如何进行采访报道。他向我们分享了采访的小技巧和知识,告诉我们平时要多看报,勤思考,善于交朋友,还要多练笔。

当林记者谈到怎样做一名合格的小记者时,他表示当一名小记者首先必须热爱自己的生活,从各个角度细致观察生活,才能写出有意义和更鲜活的文字。课堂上,他还分享了自己

记者生涯中的一些采访故事,我们都被故事所吸引住了。最后我从这些故事中明白:当记者不仅要善于积累,更要有锲而不舍的精神。

这次小记者培训,让我了解到做记者并不像想象中那么容易。所以,我应该要在接下来的采访实践中努力学习,争做一名合格的小记者。

小记者第一堂课有感

小记者 洪锦瀚 指导老师 李丽碧

今天,我们学校小记者站组织了第一次培训。

通过此次培训,我对怎么当好小记者有了初步了解。海丝商报社记者在培训上对写作及采访技巧方面的指导,让我觉得收获满满。在我看来,当一名小记者要有一颗敏感的心,有一双善于发现美的眼睛,还要有一支勤快的笔。所以我们要尽力提升写作技巧。虽然写作时文字需要渲染,但写作过程也要实事求是,弄虚作假可不好。通过林记者的分享,我觉得记者这个职业很伟大,小到在日常生活中记录社会民生的普通记者,大到在战地里为我们进行战地实播的战地记者,每一个记者都是在真实记录着社会和时代的发展。

从今天起,让我们用采访去感受时代的变迁,用文字记录多彩的生活。

□小记者优秀习作选登

乐游金银岛

第一实验小学 陈夏熠 指导老师 徐婷婷

星期六的晚上,我们一家三口骑着小电驴去我心心念念很久的金银岛游乐园玩。穿过游乐园那五光十色的大门,我好像走进了一场盛大的灯光秀。各种游乐设施穿着亮闪闪的衣服在音乐声中翩翩起舞。

走到摩天轮,我抬头看,绚丽多彩的灯光犹如天上的繁星点点,一闪一闪。坐在摩天轮的轿厢里,我看到了摇晃的大摆锤,刺激的过山车和炫酷的激流勇进。随着摩天轮慢慢升高,视野变得越来越开阔。唐代诗人王之涣说过“欲穷千里目,更上一层楼”,向远望去,我看见了城市里的万家灯火和车水马龙交相辉映。之前好像离我千里之外的灯光,现在似乎近在咫尺,伸手就能抓到,随着摩天轮慢慢降低,灯光又渐行渐远。下了摩天轮,我挥挥手和它们告别。

在父母的催促下,我依依不舍地告别了金银岛游乐园。

夏日的稻田

西林小学 黄佳怡 指导老师 苏宛宁

七月盛夏,湛蓝的天空没有一丝云彩,火炉似的太阳炙烤着大地,男孩小虎呆呆地望着眼前的稻田……

小虎的爸妈早逝,他从小跟爷爷奶奶生活在农村。小虎在他们的百般呵护中长大。由于奶奶病逝,这呵护便少了一半。他成了爷爷心上的红灯,眼里的明珠。眼下,他的年龄才8岁。爷爷只有这个宝贝孙子,小虎也只有爷爷。

爷爷已是近80的年纪,就靠几亩地来养家糊口,把自己的残年当作一把土,好好培育这棵独苗长大。好在这孩子不但得了苦,耐得了寒,还懂事,常帮他除草施肥。

小虎8岁,也到了上学的年纪。爷爷看在眼里,急在心里:“小虎啊!你看看邻居家的小姐,早早地背上书包去上学,多好啊!咱明儿也上学去,好不好?”小虎怎会不想呢,每当小姐背起书包出门,他就躲门后面看,可——“爷爷!我不去!上学多无聊啊!我在家还能帮你干活呢!”爷爷知道小虎懂事,知道小虎怕家里更加拮据,叹了口气,没再说什么。事情就此僵住。

爷爷这人倔,没过几天又把小虎叫来:“小虎,过几天就要开学了。你也去上学吧!”“嗯?我不!”小虎急了眼,说罢,挣脱爷爷,正想破门而出,爷爷骨瘦如柴的手抓住了小虎的胳膊。“爷爷啊,有钱啦!”说罢,松手从裤兜拿出一枚皱巴巴的零钱,慢慢地把钱一张张理整齐。小虎粗眉竖起,眼睛瞪圆,望着爷爷手里的零钱,心里想:“爷爷哪里来的钱?该不是把哪块稻田……”

小虎想到了什么,眉毛拧到一块儿,眼泪从眼眶溢出。他扑到爷爷怀里,哽咽着:“爷……爷爷,您,您把田卖啦?”爷爷摸了摸小虎的头……

傍晚,月光如水,洒在小虎身上。小虎望着那片曾经的稻田,眼泪顺着脸颊流下。爷爷在远处望着懂事的小虎,眼泪也悄然滑落……

报应

第一实验小学 黄溥涵 指导老师 林凤凰

星期天的夜晚,森林里到处静悄悄的。突然,一只狐狸睁大了眼睛,他嘀咕地说:“朋友们,今天是我们狂欢的日子。我得到确切消息,我们所处的森林被确定为‘动物自然保护区’了,再也不会有违法猎人来影响我们的生活了!今晚,我诚邀所有森林伙伴到我家狂欢!”

狐狸很快喊来了所有动物居民,就连森林之王老虎也到了。动物们开始狂欢之夜,唱的唱,跳的跳,一个个兴味十足。

狐狸准备了许多酒,他假装喝了很多酒,大声说道:“朋友们,我今儿个太高兴,喝了太多酒,有点醉,就先回房躺一会啦!大家继续!”动物们正兴致勃勃地看着狐狸摇摇晃晃地走进屋去,他们唏嘘了一阵,便又继续狂欢。

狐狸假模假样地回了房间,在确认无人后反锁上门,敏捷地翻出窗子,带着他专门准备的大麻袋,消失在了黑暗之中……

这是狐狸给所有动物设下的局。

他在明月的注视下,撬开了森林北区一座又一座房屋,悄悄地偷走了许多果子及鱼肉等各种粮食,他边拿边想:“嘿,我可是太聪明了!想到如此妙计!一群蠢货,我拿走了他们储存的粮食,他们还在那狂欢!而且还有不在场的证据,谁也怀疑不到我。”狐狸想越得意,越想越兴奋,很快拿完了北区的食物,他搓了搓手,小声自言自语道:“接下来我去哪个区呢?哦,先去东区吧,东区猴子家那大香蕉,我可是眼馋好久了!然后再去南区的狮子家搞点肉食,最后去西区扫荡……”他话还没说完,就被一阵低沉的噪音打断了。

“怎么不去我家找找呢?”狐狸下意识地答道:“你家在……”他话说到一半就反应过来,猛地转身,却看见老虎恶狠狠地盯着他,狐狸被吓得跌倒在地,瑟瑟发抖:“不,虎大王,我……我是一时鬼迷心窍,您……您就饶了我这次吧!”虎大王并没有理会他,将他押到森林监狱。

狐狸因犯盗窃罪与欺君罪被打入监狱,判无期徒刑。

原来虎见狐狸进房间后,想要拿些醒酒药给狐狸,却意外发现狐狸不在家里,又在窗台上发现了一小撮狐狸毛,就顺着味道找到了狐狸。

狱中,狐狸耷拉着脑袋,嘀咕:“哎,没想到我的报应来得这么快……”



走进黄仲咸纪念馆 感受赤子丹心

第一小学 黄乃宝 指导老师 陈梅迪

黄仲咸爷爷出生在南安码头镇的一个贫穷农村家庭。7岁的时候,他还在上学时就要帮忙砍柴做家务活,有时还会做些小买卖补贴家用。15岁时,他背井离乡远渡南洋打工谋生,从给人养猪到创办工厂,直至开办银行,历经数十个春秋,自强不息、艰苦创业,终于成为闻名遐迩的实业家。

事业有成后,黄爷爷捐建和助建的学校和医院超过了100多幢。他还斥巨资建造了厦门必利达大厦和南安必利达大厦,以收租获取收入,接着投入“黄仲咸基金”去帮助需要帮助的学生,这种慈善模式就像“金鸡母”不断地下“金蛋”一样。他将一生积攒的巨额资产奉献给祖国的教育、文化、卫生等社会福利事业,被家乡人民誉为“南

得有些惭愧。我以后要多帮助别人,把我看完不再看的书籍送给需要的人,让他们跟我一样可以学到书里的知识。

老师告诉我们,黄爷爷的这种精神叫作“大爱”,我们要做一个有大爱的人,让我们的世界变得更加美好。

大爱无疆,赤子情怀

霞美第一小学 郑淇枫
指导老师 戴秀美

人们普遍认为,只要有钱就可以享受。但是,有一位老爷爷却不那么认为,他认为有钱不是为了享受,而是要回馈社会。他用自己一辈子辛苦赚来的钱让许多人完成了学习的梦想。这个老爷爷是谁?他为什么那么做?且听我细细道来。

黄仲咸爷爷1920年出生在福建码头的高盖山下。黄爷爷小时候家

里很贫穷,却要养活他以及7个兄弟姐妹。于是,他跟随哥哥到了印尼谋生,当时他才15岁啊!但他从不怕吃苦,从给人养猪,到创办工厂,直至开办银行,最终成为闻名遐迩的实业家。

黄爷爷虽然很有钱,但他一日三餐只和员工吃一样的家常便饭,穿工作服。他非常节俭,一张床睡了30年,一顶帽子戴了15年。妻子去世他也只是办了简朴的告别仪式,把葬礼省下来的钱以妻子的名义捐建一栋楼,做公益。

为什么黄爷爷要把钱全捐在教育、文化、卫生等社会福利事业上?因为他认为:华侨没有祖国不行,祖国不强大也不行,想要祖国强大,教育公益事业要搞好。

爱是绵绵细雨,润物无声;爱是微微春风,吹拂心灵。只要人人献出一点爱,世界将变成美好的人间。